



## 步步走在美景里

### ——华容县东山镇人居环境整治工作纪实

## 排查促整改 杜绝走过场

本报讯(吴巍伟 潘为伟)近年来,为整治扶贫领域形式主义、官僚主义,华容县对照“两不愁三保障”的脱贫标准,集中开展脱贫攻坚一线大排查,查摆扶贫领域突出问题和工作短板,确保建档立卡贫困户整体脱贫。

“各个部门我都跑了一趟,各个政策我都知道了。心里非常踏实,该享受到的政策我都享受到了。”5月20日,华容县三封寺镇莲花堰村建档立卡贫困户陈见清在村委会向县里派来的工作组干部如实反映情况。当天,华容县扶贫、住建、卫计、民政、教育等10个单位的工作人员组成的扶贫联合工作组来到该村,为建档立卡贫困户和基层群众解读政策,并逐一核实基本信息是否精准、政策宣传是否到位、行业政策是否落地。村民刘书林因病致贫,属于兜底保障型的贫困户,在这次集中排查中,他发现在住房保障上还有部分资金没有到位。得知这一情况后,扶贫工作组来到刘书林家现场核算。工作人员高敏向记者介绍,通过这种一线排查的方式,由过去的分开入户核实变为集中式精准核查,提高了工作效率,避免了出错率。截至目前,华容县已完成270个行政村的一线排查,共收集各类问题920个,现场解决问题266个,化解信访矛盾50余起。

一年来,华容县东山镇牢记习近平总书记“守护好一江碧水”的殷切嘱托,紧跟市委、市政府、县委县政府深入开展农村人居环境决策部署,以“五大五美”为抓手,突出政府主导、群众主体,以“一提两路”、“沿江四房”拆除、“穿衣戴帽”和集中安置点建设为重点,保持“大搞小困难、小搞大困难、不搞更困难”的攻坚之势,推动人居环境整治全域覆盖、纵深推进,全力打造长江入湘最美镇。

## 大保护 打造最美长江岸线

东山镇坐拥华容县全部32.7公里长江岸线,是该县全面推进长江岸线大保护行动唯一责任乡镇。近年来,东山镇重点聚焦“拆、穿、清、改、腾”,举全镇之力攻坚突破,全力打造最美长江岸线。

“一是在‘拆’字上下功夫,二是在‘穿’字上提档次,三是在‘清’字上除顽疾,四是在‘改’字上显特色,五是在‘腾’字上展新貌。”说起长江岸线整治工作,东山镇党委书记姚书茂如数家珍。年初,该镇严明“四带四见”工作要求(即主职干部带负责人、负责人带一般干部、一般干部带村场干部、村场干部带机械,要求拆除工作必须见干部、见机械、见行动、见成效),督促沿线7个村(居)每天定目标、明任务,全面开展长江岸线沿线“四房”拆除整治。目前,全镇856栋57920平米的“四房”已全部拆除到位。

与此同时,该镇以“既见新房,又见新村,更有新貌”为目标,按照“六统一”标准,全力抓好沿江民居风貌管控、形象提质,致力将32.7公里长江沿线打造成水清、岸绿、房美的亮丽风景线——高标准完成了1710米大堤挖补、8处管理房维修、16处堤卡新建、所有标示牌牌牌换新,高起点打造了五码头—塔市驿“沿江2公里样板段”,逐步在全线推广。

## 大整治 打造最美村庄家园

5月20日,东山镇关村村党总支书记乐铁汉受该村十组村民邀请,为组里编制的人居环境理事会章程最后定稿提出修改意见。这个“组级”章程,也是华容县第一份以组为单位出台的人居环境整治工



与长江仅仅“一堤之隔”的东山镇长安村如今面貌一新

作章程。

村庄美不美,关键看环境。东山镇坚持把村(居)环境改善作为提高群众生活质量的“主战场”,持续发力,久久为功。2018年,全镇共完成1746户24000平米“空心房”拆除和14处整改。今年2月17日,东山镇下发人居环境整治工作实施方案,借力“四房”拆除大力推进集中规范建房,对镇域内的建房工匠统一颁发“工匠证”,无证工匠一律不准参与建房,对参与违规建房的一律注销“工匠证”;所有建房点由村(居)统一规划,“零散房”一律不许拆除重建,建建房、乱搭乱建和主干公路边违建房一律“一脚踩死”,小屋场大屋场一律实行“以拆促建、以图控建”。以村民生活污水为治理重点,要求所有新建房屋逐步清除旱厕,统一安装“三格式”化粪池,对部分是厨房、厕所的偏杂房由政府组织争取改厕项目,规划厨房建设,防止水体污染。同时,加大污水处理厂建设和管网铺设力度,加快健全污水处理设施和湿地打造。

## 大创建 打造最美特色小镇

2017年,东山镇荣膺第二批全国“特色小镇”,也是目前全市唯一获此殊荣的乡镇。两年来,该镇以三个中心集镇建设为抓手,全面铺开“最美特色小镇”建设蓝图。今年,东山镇依托塔市古驿重建工

程,统筹推进江洲、洪山头沿江特色小镇建设,打造看得见蓝天绿水,又记得住乡愁乡恋的沿江明星集镇。对全镇3个集镇27条街道实行责任干部“打桩定位”管理,对私搭乱接屋棚一律拆除到位、出店经营一律整治到位,乱贴乱画一律清理到位、乱停乱放一律整改到位。高标准完成了集镇周边新建安置点的绿化景观设计,对集镇路面进行了硬化修缮,主要路段均安装了照明路灯,既提升了集镇“颜值”,也提高了居民生活质量。积极倡导文明殡葬、文明祭扫,深入开展“禁鞭”“禁炮”“禁烧”等专项行动,倡导全镇禁电子炮,努力创建“无鞭乡镇”;依托村规民约,鼓励村场规划建设红白喜事承办点,免费让村民按规定办理红白喜事,着力刹歪风转民风树新风。

## 大改造 打造最美乡村公路

该镇在全面抓好路旁风貌改造的同时,以“四好”农村公路标准,重点聚焦一老(S202)一新(许东—东洪)两条交通要道打造。通过“六包六比”(“六包”:负责人带头包路段、包街道、包片区,办点干部包村(居),村干部包组,优秀党员包户;“六比”:负责人与负责人比、办点干部与办点干部比、村场与村场比、村干部与村干部比、党员与党员比、农户与农户比),高效

完成了路旁垃圾清运、沟渠疏洗,拆除沿路“四房”315栋25298平米。200公里道路沿线树木全部换新、刷白,铺设绿化草皮70公里。

目前,两条道路旁已陆续建成天井山村景观带、仙鹤寺休闲游园、长岗庙和关山村小广场、塔市驿人工街景等35处亮点工程,成为当地群众运动、休闲的好去处。

## 大评比 打造最美明星农户

在人居环境整治行动中,东山镇始终坚持激发群众主体作用,依靠发动群众,打人民战争。

年初以来,该镇以全域覆盖、全员知晓为着力点,通过以村组为单位召开小组会、户主会,利用“学雷锋日”“主题党日”广泛开展志愿者服务、“小手牵大手”、广场舞等宣传活动,充分调动群众自觉参与积极性。深入开展“最美系列”的评选活动,镇三级干部会上对25名“最美明星农户”进行了现场颁奖,“三八妇女节”对镇前屋后环境整治妇女颁发“最美媳妇”奖。每天早上7:30,该镇都会准时召开全镇广播会,广泛宣传报道正反典型,积极引导群众变“要我做”为“我要做”。驻镇的“两代表一委员”,还以发放倡议书的形式,号召群众参与人居环境整治,全镇上下形成了“全员参与、人人有责”的良好行动氛围。(吴巍伟 张凭栏)

## 章华镇社区戒毒(康复)工作站

## 吸毒人员管控 实现“出所必接”

本报讯(谢文)5月16日,华容县章华镇社区戒毒(康复)工作站负责人会同派出所干警、镇司法所干警、社区禁毒专干等相关负责人,到湖南省白泥湖强制隔离戒毒所,与即将出所的社区戒毒人员进行出所对接工作。

为进一步切实加强抓好社区戒毒(康复)人员管控落地,华容县章华镇禁毒办按照《岳阳市禁毒委员会关于进一步规范强制隔离戒毒“出所必接”工作流程的通知》《华容县禁毒委员会关于切实落实强制隔离戒毒“出所必接”工作的通知》文件要求,由镇社区戒毒(康复)工作站牵头对接,对强制隔离戒毒出所和社区矫正留所人员,做好相关见面谈话,面对面宣传相关禁毒法律法规以及违反这些法规的后果,签订社区戒毒(康复)协议书,建立相关档案,落实具体管控措施。

在白泥湖强制隔离戒毒所,对接负责人向即将出所的社康人员讲解了吸毒的危害性,详细解读了《社区戒毒协议》和告知事项,并且重点告知了“超期未报到”和“严重违反社区戒毒(康复)协议”的后果;同时还要求,在今后的工作中,管控与服务是相互的,要彼此互相尊重、配合。对接负责人表示,社区禁毒专干和禁毒社工要督促其严格执行社区戒毒社区康复措施,多关注和帮助社区戒毒(康复)人员,尽可能地多向他们进行防复吸宣传教育,鼓励其继续戒毒治疗,巩固戒毒效果,使其顺利度过社区康复期,重返社会。

## 防汛在即 文艺宣传大动员 实战演练强技能



基干民兵正在开展搬运沙袋实战演练

本报讯(吴巍伟)5月16日上午,一场特殊的防汛抗灾动员大会在华容县影剧院举行——由治河渡镇党政负责人、乡镇机关干部、村(社区)干部和镇村新时代文明实践志愿者自编自演的“万众一心,众志成城·守护家园”防汛抗灾专题文艺汇演,引发现场观众群强烈共鸣。

## 章华镇 岗位大练兵为报账员“充电”

本报讯(易帅 刘传华)“这次学习之旅十分生动。我对新时期财务工作有了全新的认识。”华容县章华镇横堤村报账员罗雪兰告诉记者。近日,为进一步提高财务人员的专业素养,持续优化服务,章华镇组织该镇村(社区)报账员进行岗位“大练兵”。“大练兵”分为封闭式培训和外出参观

发现场观众群强烈共鸣。大合唱、方言小品、诗朗诵、群口快板……形式多样的节目,紧扣防汛抗灾主题。其中,开场合唱伴舞《万众一心》出动全镇干部80多人,镇党政主要负责人担纲领唱;小品《责任》由镇宣传委员任主演,

化财务室的建设内容。“他山之石,可以攻玉。”通过学习,学员纷纷表示受益匪浅,并将此次培训所得应用到各自岗位上。据了解,今年以来,华容县财政系统充分认识新常态下建设服务型财政的重要意义,积极开展各项培训,全面提升基层财务人员依法理财、科学管理、为民服务的本领。

以村主任上门动员不愿参加防汛抗灾的村民为切入点,用深入实际的表演让观众群众在欢笑之余有了更深的思考。

治河渡镇党委书记谢绍峰向记者介绍,目前,防汛在即,该镇防汛动员汇演从策划、选角到排练、演出都由该镇干部自愿自发参与,目的是希望通过这种大家喜闻乐见的方式,将防汛抗灾、保卫家园的责任和意义有效传达。

汇演结束后,受邀参加的华容县防汛抗旱指挥部相关专家还进行了防汛抗灾知识讲座。当天下午,在华容河一线防洪大堤治河渡镇登瀛段,2019年华容河干堤防汛物资紧急调运实战演练拉开大幕。200余名参演干部、基干民兵,20余辆参演运输车辆现场演练了紧急集合、装填砂石、物资转运等针对性科目,吸引上百名当地群众赶来观摩。

治河渡镇属一镇一垸(新华垸),位于调弦口尾闾,夹华容河南北两支流之间,是一个四面环水的蓄洪垸。全镇有防洪大堤36.926公里,其中一线大堤33.9公里。有穿堤涵闸22处,电排泵站7处19台,总装机容量2955千瓦。防洪大堤长、堤身断面小、涵闸数量多、防守负担重,是华容县防汛抗灾重点乡镇。

## 深化农村“空心房”整治 推进村庄清洁行动

## 禹山镇 包村负责拆违建

本报讯(刘琼)为深入推进农村人居环境整治集中攻坚行动,禹山镇认真践行“一线工作法”,全镇联动,分类施策。严格实行包村干部包村负责制,全面推进拆违工作,做到牵头抓总、全程参与、包干到底。

该镇一是摸清底数正确决策。镇级通过下发文件,明确违建建筑确认标准和重点拆除区域。全镇在镇、村主干路沿线、社区和小集镇、小墟场等重点地段认定违建建筑497栋,应拆面积18693平方米。二是大力宣传发动群众。镇村两级利用广播会、商户座谈会等形式宣传法律、法规和政策法规,因村施策出台激励措施,在做好做通群众思想工作的基础上,先期拆除了大部分违建建筑。三是强化措施攻坚克难。对通过反复上门做工作拒不主动拆违的,镇里抽调司法所、村社区辅警和机关办点干部组成拆除组,进村入户攻坚克难。四是严明奖惩确保实效。实行一日一上报、一周汇总制度,每天下午4点前,各村(社区)将当天拆违工作情况上报至镇人居环境整治办进行汇总排队,工作推动不力的由党委书记约谈办点干部和总支书记。截至目前,禹山镇已累计拆除违建486栋18312平方米。

## 登瀛村 突出“四房”拆除 推进环境整治

本报讯(易梦琦)3月以来,华容县治河渡镇登瀛村紧紧围绕“三清理、四拆除、三提升”的工作重点,以问题为导向,着力抓好四个“突出”,创新工作举措,纵深推进农村人居环境整治工作。

该村一是澄清四房底册。实行村干部、组长、党员包干到户上门做工作,逐户落实拆除,全村做到应拆尽拆。二是及时进行土地复垦。由一名村干部负总责进行安全施工,对适用的废弃砖瓦统一利用,进行建设围栏或修路,现拆除的宅基地全面复垦率达100%。三是打造了严家河休闲观光带,对沿岸进行了美化亮化,对严家河实行微河长管护,沿线农户旱厕进行改造,解决了污水直排问题。与此同时,该村还成立了以组为单位的村民评比队,每周进行交叉评比,对环境治理好的农户进行物资奖励,对需要整改的农户进行通报批评。截至目前,有27户“最美庭院”得到了表彰。